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Заупокойна света Литургия и панихида за 
Неврокопския митрополит Натанаил в град 
Гоце Делчев

Паметта за Неврокопския митрополит Натанаил събра в заключителния ден 
от честванията на 130-годишнината от създаването на Неврокопска епархия 
духовници и десетки православни християни. Негово Светейшество 
Българският патриарх Даниил възглави заупокойната света Литургия и 
панихида за приснопаметния духовен водител на Неврокопската епархия.

„Събрали сме се на днешния ден да си спомним и да измолим 
благословението на приснопаметния Неврокопски митрополит Натанаил – 
наш духовен баща, родител във вярата и в духовния живот. Дядо Натанаил 
се упокои на 16 ноември 2013 г. и всяка година оттогава в съботата преди 
тази дата и преди Рождественския пост се събираме – не само за 
възпоменание, но и на един празник“, каза патриарх Даниил в своето слово, 
като допълни, че „дядо Натанил полагаше неимоверни трудове, за да бъде 
Църквата припозната от държавните институции в едно време, когато 



силните на деня – държавниците бяха произвели разкола и се отнасяха меко 
казано с пренебрежение към каноничната Българска православна църква. В 
годините на разкола, от 1992 до 2004, почти през цялото това време 
каноничната Църква беше в немилост и за да се въздигне авторитетът, да се 
приемат с доверие духовните водачи на Църквата, да се приеме насериозно и 
с уважение църковната институция, разбира се, много направиха и 
останалите архиереи от Св. Синод, но неговите трудове бяха пословични в 
това отношение“, каза още патриарх Даниил.

„Ще запомним нашия приснопаметен старец и с неговата пословична, 
изключително дълбока вяра. И, разбира се, с неговите усилия, неговото 
търпение към всички нас, неговите молитви, поучения към всички нас – да 
оставим своето си и да мислим за това що е Иисус Христово. Мога да кажа, че 
сме блажени, че сме били покрай него. Голямо благословение е това, че сме 
били под омофора му, че сме служили под омофора му“, завърши словото си 
предстоятелят на Българската църква.
С патриарх Даниил съслужиха Техни Високопреосвещенства 
Перистерийският митрополит Григорий от Еладската архиепископия, 
Неврокопският митрополит Серафим, Струмишкият митрополит Наум от 
Православната църква на Северна Македония, Врачанският митрополит 
Григорий, както и Техни Преосвещенства Мелнишкият епископ Герасим – гл. 
секретар на Св. Синод, Адрианополският епископ Евлогий – игумен на 
Рилската света обител, Браницкият епископ Пахомий – първи викарий на 
Софийския митрополит, Велбъждският епископ Исаак – втори викарий на 
Софийския митрополит, архимандрит Йоан – протосингел на Софийска света 
митрополия, архимандрит Епифаний – протосингел на Неврокопска света 
митрополия, архим. Теофил – игумен на Хаджидимовския манастир „Св. 
Георги“, архим. Севастиан – игумен на Осеновлашкия манастир „Рождество 
Богородично“, йеромонасите Йосиф и Натанаил от манастира „Св. Йоан 
Кръстител“ в Уоруик, щата Масачузетс – клирици на митрополията ни в САЩ, 
Канада и Австралия, архиерейските наместници от Неврокопска епархия и 
духовници, както и дякони, водени от протодякон Иван Петков. Песнопенията 
бяха изпълнени от хор „Йеромонах Неофит Рилски“, ръководен от протопсалт 
проф. Йоанис Папахронис и гости от Катерини и Кардица, Гърция.

Митрополит Григорий Папатомас в своето слово сподели за близките си 
отношения с покойния митрополит Натанаил и за неговата борба за 
каноничната Българска православна църква. „Дойдох да се помоля заедно с 
вас и да разкажа мое лично свидетелство за него. Той беше човек, който 
обичаше Църквата много, наистина много. Обичаше единството на Църквата. 



Винаги казваше едни слова, които ние добре знаем – „всички ние от един род 
сме, и сме призвани в единство да съграждаме тялото Христово, което е 
Църквата“, каза митрополит Григорий и допълни:

Когато възникна това изкушение на разкола, той тичаше навред из братските 
Поместни църкви, за да потърси помощ. През 2009 г. по предложение на 
Йоанис Папахронис той дойде при мен в Солун с молба за едно канонично-
правно становище. Така историческата Българска православна църква беше 
оправдана в съда – благодарение на този митрополит, който се бореше за 
това.
Негово Високопреосвещенство Неврокопският митрополит Серафим 
благодари на патриарх Даниил, както и на всички гости, дошли да 
съучастват в тържествата по повод 130-годишнината от учредяването на 
Неврокопска епархия към Българската екзархия, както и да почетат паметта 
на Неврокопския митрополит Натанаил. „Благодарност е малко казано – не 
може да вмести това, което бих искал да изразя в този момент към всички 
наши гости, които отделиха време, за да почетем паметта на дядо Натанил в 
този ден. А това, което правеше дядо Натанаил – то продължава. Това е 
очевидно. И като казваме „вечна и блажена да е неговата памет“ – наистина 
тази памет е блажена. И за него, защото вярваме, че той е във вечния и 
блажения живот в небесното Царство, но и това, което ние преживяваме във 
връзка с неговата памет – вярвам, че за всички е блаженство. Дай Боже да 
имаме и занапред молитвите му, спазвайки неговите завети, неговото слово 
и имайки пред себе си винаги неговия свят пример“, каза митрополит 
Серафим. След светата Литургия бе отслужена панихида, а на гроба на 
покойния митрополит – трисагий.

Така завършиха тридневните тържества по повод 130-годишнината от 
основаването на Неврокопска епархия – давала и даваща на Българската 
православна църква ревностни духовници, боголюбиви християни и искрени 
по душа човеци, реализирали се във всички сфери на обществения живот у 
нас и в чужбина.
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